

一条传闻让车厘子行业损失 59 亿？该警惕的是危言耸听本身

2025 年 01 月 16 日 08:00 来源：成都商报



近日，网上流传诸多吃车厘子引起身体不适的传闻，更有网友认为这些新闻的发酵让车厘子行业面临“绝境”。

据报道，广东一女子近日一次性食用 5 斤车厘子后出现高烧症状，入院输液治疗时因药物过敏导致呼吸受阻，需要紧急输氧。随后，有网友发布视频称，受该事件影响，每个装有车厘子的集装箱至少损失 20 万元，国内预计到货 2.9 万个车厘子集装箱，59 亿元将“灰飞烟灭”。

车厘子行业真如网友所言“面临绝境”吗？13 日，深圳福田水果批发商刘先生告诉记者，不同品牌、规格、质量、产地都会影响车厘子的价格。而另一位车厘子批发商黄先生表示，今年智利车厘子价格下降的主要原因是产地大丰收，整体产量比去年增长近 50%。当被问及车厘子价格是否会受到上述传闻影响时，黄先生认为影响不大：“价格受很多原因决定，不可能因为一则新闻就引起很大波动”。商家基本道出了正常的市场行情，影响价格涨落的主要原因，还是供需情况：产量增长了，市场供应充分，价格就下降。如果动辄扯到什么几十亿“灰飞烟灭”、产业受困上去，恐怕还是为了吸睛、追求流量而危言耸听。

实际上，类似的“车厘子传闻”早已屡见不鲜。检索网络发现，早在多年前，诸如“车厘子有毒？女子一口气吃四五十颗，竟晕倒在厕所”“还想‘车厘子自由’么？女子 5 天吃掉 6 斤，结果排‘血便’晕倒入院”之类的消息就充斥网络。

如今再出现一个“5 斤车厘子吃进抢救室”，就得出所谓车厘子行业 59 亿元将“灰飞烟灭”的结论，显然不是那么回事。细究该网友视频内容，其所谓每个车厘子集装箱至少损失 20 万元就是个人揣测，进而认为国内预计到货的 2.9 万个车厘子集装箱每箱损失 20 万元，并得出所谓 59 亿元“灰飞烟灭”，这样的换算更是无稽之谈。

由此可见，这两者不但因果逻辑未必成立，推论更是不严谨。所谓车厘子行业“面临绝境”不过是夸大其词。

相反，真正要警惕的是，在当今媒体发达、信息庞杂的市场环境下，这类危言耸听的信息对产业和市场的不良冲击。由于信息不对称，不是每个人都能正确

辨析这类传闻，做出理性的选择。那么，夸张传闻很可能影响一些人的消费选择，从而对行业产生一定影响。正如有商家所言：“车厘子刚上市没多久就出了新闻，多少会有点影响。有些消费者会比较担心。”这种适度的担忧是正常的。健康的市场环境，需要有充分、透明的信息。否则，消费者就可能受到小道消息或虚假传闻的蒙蔽。

这也意味着，相关行业需要重视科普宣传工作，减轻消费者的顾虑，不要让危言耸听危害到整个行业。其实，正如受访市民所言，“东西吃多了往往都会不舒服，这和车厘子本身没什么关系”。实际上，除了车厘子，很多时令水果吃多了也会对身体造成伤害。

说到底，自媒体理应多向社会公众普及常识，而不是为了追求流量而罔顾常识，甚至以危言耸听忽悠公众，祸害民生产业。

单词：	juéjìng 绝境	fājiào 发酵	bōdòng 波动	huīfēiyānmìè 灰飞烟灭
	dòngzhé 动辄	kǒngpà 恐怕	chōngchì 充斥	wēiyánsǒngtīng 危言耸听
	pángzá 庞杂	dānyōu 担忧	méngbì 蒙蔽	gùlǜ 顾虑

讨论：1. 你认为这类关于车厘子的传闻为何能够引起部分消费者的担忧？在信息传播如此发达的时代，人们应该如何提高辨别这类虚假信息的能力？

2. 你平时在购买食品时，会通过哪些渠道获取相关信息来帮助自己做出选择？你觉得这些渠道的信息可靠吗？

源新闻：<https://www.chinanews.com.cn/sh/2025/01-16/10354189.shtml>

音声 URL：<http://ttcn.co.jp/sound/text/files202501231737604783.mp3>